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Іванов Є.А. 

ЛАНДШАФТНО-ЕКОЛОГІЧНА ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА 
ГІРНИЧОПРОМИСЛОВИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Інтенсивний розвиток гірничодобувної 

промисловості (ГДП) в Україні зумо- 

вив суттєві зміни в структурі і функці- 

онуванні природних територіальних 

або географічних комплексів (ПТК або 

геокомплексів) різного рангу як лока- 

льного, так і регіонального. Це призво- 

дить до виникнення ряду екологічних 

проблем в межах створених людиною в 

зонах гірничих розробок різноманітних 

корисних копалин гірничопромислових 

територій (ГПТ), що послужило причи- 

ною посилення уваги географічної нау- 

ки до їх вивчення й проведення еколо- 

го-географічних досліджень. 

Протягом останніх років простежується 

значна орієнтованість методів еколого- 

географічних досліджень на безпосере- 

днє використання їх в управлінні і оп- 

тимізації досліджуваних географічних 

об’єктів, в тому числі і гірничодобув- 

них. Ознаками появи новацій є широке 

поширення ідей екологічного підходу і 

перші виходи на автоматизоване скла- 

дання карт – створення геоінформацій- 

них систем (ГІС), що знаменує собою 

початок нового напрямку у еколого- 

географічному картографуванні – геоі- 

нформаційного [1]. 

Відомо, що проведення еколого- 

географічних досліджень гірничопромис- 

лових територій не може обійтися без 

аналізу великого обсягу географічної, 

екологічної та соціально-економічної ін- 

формації, яку слід періодично оновлюва- 

ти в зв’язку з високою динамічністю еко- 

станів і екоситуацій в їх межах. У сфері 

застосування ЕОМ для автоматизації 

ландшафтознавчих досліджень найбільш 

перспективна розробка спеціальних 

ландшафтно-екологічних ГІС-проектів, 

універсальність яких заключається у зда- 

тності об’єднувати і систематично онов- 

лювати різноманітні масиви даних і гра- 

фіку. Орієнтація на роботу з геокомплек- 

сами або системами, в яких природні 

структури взаємодіють із штучними (ан- 

тропогенними), забезпечують даним ГІС- 

проектам широку область застосування. 

Слід відмітити швидкі темпи їх викорис- 

тання у гірничодобувній промисловості 

[2,12]. Тому ефективна реалізація ланд- 

шафтних досліджень з метою вирішення 

екологічних проблем ГПТ не можлива без 

створення ландшафтно-екологічної інфо- 

рмаційної системи (ЛЕІС) гірничопроми- 

слових районів. 

Не будемо детально зупинятися на ор- 

ганізаційних засадах створення ГІС- 

проектів, які детально подані у бага- 

тьох монографіях і публікаціях [6,11]. 

У свою чергу і ландшафтознавство має 

досвід використання ГІС-технологій 

для вирішення багатьох прикладних 

завдань [3,4,5,7,8,9,10]. Розглянемо 

лише методичні особливості ЛЕІС з 

метою проведення еколого-ландшаф- 

тознавчого аналізу, що направлений на 

визначення просторових взаємо- 

відносин “природа-людина” у межах 
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гірничопромислових регіонів. Метою її 

організації є інтенсифікація і оптиміза- 

ція процесу еколого-ландшафтознавчих 

досліджень ГПТ шляхом створення ві- 

дповідної бази даних, проведення ком- 

п'ютерного аналізу й моделювання. 

Отже, розробка ЛЕІС любого гірничо- 

добувного, або гірничопромислового 

району має на меті оптимізацію й 

управління станом навколишнього 

природного середовища [9]. 

У процесі створення ЛЕІС гірничопро- 

мислового району слід поетапно вирі- 

шувати такі завдання [9]: 1) створити 

первинну картографічну і табличну ба- 

зи даних; 2) організовувати і система- 

тично   оновлювати   банк   даних; 

3) аналізувати дані з метою оцінки і 

прогнозу   екостану   геокомплексів; 

4) прогнозувати можливі сценарії і 

приймати рішення щодо оптимізації 

стану навколишнього природного сере- 

довища. 

Під час організації бази даних для гірни- 

чопромислових районів необхідно пер- 

шочергово приділяти увагу формуванню 

її ландшафтного блоку, який повинен мі- 

стити інформацію про структуру геоком- 

плексів і їх природний екопотенціал. До 

наступного підрозділу входить інформа- 

ція, що стосується антропогенної транс- 

формації ПТК, стану їх порушення, ан- 

тропогенної обумовленості в результаті 

впливу ГДП. Окремо формується ще одна 

структурна підсистема, яка стосується 

питань антропогенного забруднення і йо- 

го впливу на життєдіяльність і здоров'я 

людини. Останньою створюється окре- 

мий, постійно обновлюваний блок – 

ландшафтно-моніторинговий, який пови- 

нен відповідати на питання динаміки і 

функціонування стаціонарно і напівстаці- 

онарно досліджуваних новостворених 

антропогенно обумовлених геокомплек- 

сів. 

Важливим принципом побудови ЛЕІС 

гірничопромислового району є викори- 

стання в якості картографічної основи 

ландшафтної карти й карти ландшафт- 

ного районування [9]. Відповідно до її 

основного, ландшафтного блоку по- 

винні входити такі два підблоки: 1) 

просторово-територіальної інформації, 

що включає карти ландшафтної струк- 

тури регіону, карти антропогенної мо- 

дифікації й обумовленості геокомплек- 

сів; 2) атрибутивні дані у вигляді опису 

ландшафтної структури, кадастрових 

бланків, таблиць кількісних показників, 

описів-характеристик тощо. 

В якості специфічних функцій, які по- 

винні забезпечувати ландшафтно- 

екологічні ГІС-проекти, що застосову- 

ються при вирішенні екологічних про- 

блем  ГПТ,  слід  виділити  такі: 

1) орієнтація на роботу з об'ємними 

трьохвимірними моделями; 2) можли- 

вість побудови фізико-географічних 

планів та розрізів; 3) орієнтація на ви- 

рішення конкретних завдань еколого- 

ландшафтознавчого аналізу гірничоп- 

ромислових територій; 4) можливість 

співставлення й аналізу фізико- 

географічних, геологічних, екологічних 

і гірничодобувних показників. Однак, 

крім цього, необхідно виконувати і ос- 

новні, “стандартні” функції ГІС [2]: 

1) моделювання даних і зображень по 

тематичним    “шарам”,    блокам; 

2) можливість введення, експорту- 

імпорту і виводу даних у інші ГІС- 

пакети  і  на  графічну  периферію; 

3) швидкість засвоєння і простота екс- 

плуатації тощо. 

На основі перерахованих вимог для 

створення ЛЕІС із метою вивчення 

екологічних проблем гірничопромис- 

лових районів ми пропонуємо викорис- 

товувати такі ГІС-пакети: Arc-Info у 

комплекті з візуалізатором ArcView 

GIS Version 3.0 – при еколого- 

ландшафтознавчому аналізі ГПТ лока- 

льного рівня; та MapInfo Professional 

4.0 – регіонального рівня. Застосування 

двох різних ГІС-пакетів обумовлено 

різними завданнями, що ставляться пе- 
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ред ландшафтно-екологічними ГІС- 

проектами локального й регіонального 

рівнів. Основний недолік всіх перера- 

хованих ГІС є слабка реалізація специ- 

фічних функцій, а саме неможливість 

повноцінної реалізації об’ємних трьох- 

вимірних моделей і розрізів. Вказаний 

недолік лиш частково ліквідується за- 

собами мов АML (Arc-Info) і MapBasic 

(MapInfo), тому назріла необхідність 

використання ГІС-пакетів: Minescape, 

CAD Relief, Lynx Geosystems Inc та ін- 

ших, які орієнтовані на застосування у 

конструктивному (фізико-географічно- 

му, геоморфологічному і геологічному) 

моделюванні гірничопромислових ра- 

йонів з метою вирішення їх екологіч- 

них проблем [2]. 

У конструктивному плані всі еколого- 

ландшафтознавчі дослідження гірничо- 

промислових територій необхідні для 

вирішення проблем оптимізації приро- 

докористування й охорони навколиш- 

нього природного середовища. Саме 

тому, еколого-ландшафтознавчий моні- 

торинг гірничопромислових територій 

– це ще один шлях використання 

ландшафтно-екологічних ГІС-проектів, 

які можуть стати основою інформації 

для розгортання сітки моніторингових 

спостережень. 

Проведені еколого-ландшафтознавчі 

дослідження в межах основних гірни- 

чопромислових районів Львівської об- 

ласті дозволили вирішити ряд проблем, 

щодо створення їх ЛЕІС. На основі ро- 

зробленої методики, із застосуванням 

генетико-історичної геокомпонентної 

моделі [7], яка передбачає виділення 

двох часткових груп геокомпонентів, 

що відповідають природному фунда- 

менту та техногенному покриву ГПТ, 

нами пройдені такі етапи створення 

ЛЕІС: 1) завершено етап збору первин- 

них даних; 2) на етапі введення даних і 

створення реляційної бази даних реалі- 

зований ряд робіт: 

а) векторним методом введено в базу 

даних карту ландшафтного районуван- 

ня Львівської області (масштаб оригі- 

налу 1 : 400 000); б) введено тематичні 

дані до названої карти; в) закладено ос- 

нову для формування банку даних регі- 

ональної ЛЕІС ГПТ; 3) обчислено 

окремі статистичні показники, що ха- 

рактеризують структуру гірничодобув- 

ного використання території, рівень 

заселення, обсяги викидів забруднюю- 

чих речовин по регіональних ландшаф- 

тних одиницях; 4) створено ряд частко- 

вих еколого-ландшафтознавчих карт. 

Подальший розвиток ЛЕІС гірничопро- 

мислових територій пов’язується з роз- 

ширенням вже створеної регіональної ба- 

зи даних і організацією ЛЕІС локального 

рівня в межах геокомплексів, що зазнали 

найбільшого гірничодобувного впливу. 

Практичне створення ЛЕІС гірничопро- 

мислового району є досить складною 

проблемою і потребує вирішення низки 

трудомістких завдань. Так, при їх вирі- 

шенні слід враховувати, що ГПТ трьох- 

вимірні і, в багатьох випадках, можуть 

мати однакові вертикальні й горизонта- 

льні розміри. Тому, для еколого- 

ландшафтознавчого аналізу ГПТ нами 

пропонується використовувати ландша- 

фтно-гірничодобувні блок-схеми, які по- 

винні містити інформацію про структуру 

геокомплексів, стан антропогенної тран- 

сформації ПТК тощо. 

В якості приклада нами створена 

ландшафтно-гірничодобувна блок- 

схема ключової ділянки “Глухів”, яка 

знаходиться в межах шахтного поля 

шахти № 10 “ВМ” Червоноградського 

гірничопромислового району. Вихідні 

дані взяті на основі власних еколого- 

ландшафтознавчих досліджень з вико- 

ристанням геологічних розрізів, даних 

по гірничим виробкам і свердловинам. 

На горизонтальній поверхні показана 

ландшафтна структура ключової ділян- 

ки з характеристикою рельєфу, річкової 

сітки, ґрунтово-рослинного покриву 

кожного геокомплексу. У вертикальній 
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площині вказані особливості геологіч- 

ної будови й тектоніки корінних та чет- 

вертинних  відкладів, їх потужності, 

складу гірських порід тощо. Знання 

особливостей геології і тектоніки клю- 

чової ділянки та стану гірничих робіт 

дало змогу краще зрозуміти модель ро- 

звитку небезпечних   природно- 

антропогенних процесів у межах ПТК. 

Спеціалісти-ландшафтознавці викорис- 

товують десятки різноманітних гірни- 

чодобувних і екологічних параметрів, 

які взяті зі статистичних, фондових і 

літературних джерел. Виникає пробле- 

ма їх систематизації і аналізу, яка може 

бути вирішена лише в результаті роз- 

робки нової принципової схеми ЛЕІС 

гірничопромислових районів. Основні 

складові частини такої інформаційної 

системи вже створені [2,12], однак не- 

обхідно подальше вдосконалення ряду 

додаткових її функцій, які дозволять 

вирішувати конкретні еколого- 

ландшафтознавчі завдання. ЛЕІС гір- 

ничопромислових територій може мати 

широку область застосування. Вважає- 

мо, що її слід рекомендувати для вико- 

ристання на підприємствах гірничодо- 

бувної галузі з метою вирішення еколо- 

го-ландшафтознавчих і геолого- 

маркшейдерських завдань на всіх ста- 

діях розробки родовищ корисних копа- 

лин, починаючи від етапу їх проекту- 

вання. 
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